



# ИСТОЧНИКИ И ПРИЧИНЫ СОВРЕМЕННОГО РЕВИЗИОНИЗМА И ДОГМАТИЗМА

В целях облегчения подготовки к городской теоретической конференции в нашей газете в помощь пропагандистам и слушателям будет опубликовано несколько статей.

## Что такое ревизионизм

Ревизионизм — это течение в рабочем движении, которое в угоду буржуазии стремится изнутри уничтожить марксизм путем ревизии, то есть путем пересмотра, извращения и отрицания основных положений марксизма.

К 90-м годам прошлого века марксизм уже в основном побеждает все прочие идеологии рабочего движения. Тогда враждебные ему учения стали искать себе иных путей. Изменились формы и поводы борьбы, но борьба продолжалась. И с тех пор марксизм ведет борьбу с враждебными ему течениями внутри марксизма — с ревизионизмом.

С ревизией марксизма открыто выступил в 90-х годах 19 века немецкий социал-демократ Бернштейн, а позднее — Каутский, русские меньшевики и т. п. Рассматривая развитие природы и общества как простой процесс роста, как медленное и постепенное развитие, без скачков, без революционных взрывов, ревизионисты отрицали марксистскую теорию классовой борьбы, социалистической революции и диктатуры пролетариата, то есть выбрасывали революционное существо марксизма.

Врагом творческого марксизма является также и догматизм. Догматизм — это некритическое отношение к какому-либо учению или к отдельному устаревшему положению. Правильное

## и догматизм

учение можно превратить в догму, если его рассматривать как нечто застывшее, не подлежащее развитию.

Теоретической основой марксизма-ленинизма является диалектический материализм. Это мировоззрение отражает всеобщие законы развития природы, общества и человеческого мышления. Если рабочая политическая партия при рассмотрении вопросов исходит не из диалектики и материализма, то это приведет к возникновению одностронности и субъективизма, к закостенению мысли, к отрыву от практики и к потере способности давать соответствующий анализ вещам и явлениям, к ревизионистическим или догматическим ошибкам.

Ревизионизм и догматизм в рабочем и коммунистическом движении как в прошлом, так и в настоящее время имеют международный характер. Догматизм и сектантство затрудняют развитие теории марксизма-ленинизма и ее творческое применение в конкретных изменяющихся условиях, подменяют изучение конкретной ситуации цитатами и начетничеством, ведут к отрыву партии от масс. Партия, замкнувшаяся в сектантстве, оторвавшаяся от широких масс, ни в коем случае не может принести победы рабочего класса.

## Источники современного

Каковы основные причины оживления ревизионизма в современном рабочем и коммунистическом движении капиталистических стран?

Прежде всего, это результат усиления давления буржуазной и мелкобуржуазной идеологии на рабочий класс и его партии. В. И. Ленин в своей работе «Марксизм и ревизионизм» глубоко вскрыл постоянные социальные корни ревизионизма в рабочем движении капиталистических стран. В каждой капиталистической стране рядом с пролетариатом стоят широкие массы мелкой буржуазии. Ряды рабочего класса все время пополняются выходцами из средних слоев. Таким образом, рабочий класс по своему составу не однороден. «Совершенно естественно, — указывал Ленин, — что мелкобуржуазное мировоззрение снова и снова прорывается в рядах широких рабочих партий».

В современных условиях главной питательной средой и источником для распространения ревизионистских взглядов в рабочем движении является реформистская идеология правой социал-демократии, то есть идеология мелкой буржуазии. Таковы основные классовые, социальные корни современного ревизионизма.

## ревизионизма

Другая причина современного ревизионизма связана с такой закономерностью международного рабочего движения, когда на каждом новом его этапе, при каждом крутом повороте событий, при выдвигании новых проблем перед пролетарскими партиями всегда в их рядах возникают те или иные разновидности ревизионизма.

Нынешний новый этап в развитии мирового коммунистического и рабочего движения, начавшийся после XX съезда КПСС, характеризуется выдвиганием некоторых новых принципиальных вопросов, творческой разработкой форм и методов перехода к социализму в конкретных условиях каждой страны. Кроме того, последний период (особенно 1956—1957 годы) ознаменовался в большинстве капиталистических стран крутыми поворотами в политической жизни, быстрой сменой форм классовой борьбы.

Реакционные круги активно пытались использовать для подрыва единства и идейно-политической сплоченности коммунистических рядов события в Венгрии, а также предприняли по инициативе КПСС критику культуры личности И. В. Сталина. В ход был пущен миф о «взрыве коммунизма» и фальшивый до-

звук «борьба со сталинизмом». Перед бешеным наступлением буржуазной пропаганды не устояли отдельные коммунисты. Таковы главные политические истоки современного ревизионизма.

Далее. Главную черту нашего времени составляет образование мировой системы социализма, а основным содержанием нашей эпохи является переход от капитализма к социализму. В условиях успехов коммунистического строительства в СССР, победоносного строительства социализма в странах народной демократии и все более реальных перспектив прихода к власти рабочего класса и его партии, в ряде капиталистических стран неизбежно обостряется борьба между революционными и ревизионистскими элементами в рядах пролетарских партий. Мирное сосуществование стран социализма и капитализма означает вместе с тем обострение борьбы между идеологией социалистической и идеологией буржуазной.

Многолетний опыт борьбы против марксизма показывает буржуазным идеологам, что ревизионизм дает большие плоды, чем открытая враждебная атака против марксизма. Поэтому ревизия марксизма давно перестала быть монополией социал-демократических теоретиков. Ревизией марксизма занимаются и многие другие буржуазные идеологи, которые не являются социал-демократами, как, например, буржуазный французский философ Сартр. Ревизионизмом сейчас занимаются даже богословы.

Наконец, известную роль в оживлении ревизионистских явлений в современном рабочем движении капиталистических стран сыграли и экономические причины. Дело в том, что большинство государств капиталистического запада переживало в последние годы период временно-го экономического оживления и подъема. Это послужило почвой для распространения всякого рода реформистских иллюзий «о процветании» и ревизионистских

взглядов среди определенной части трудящихся в странах капитализма.

Но теперь экономический подъем окончился и даже США стали «районом бедствия». Председатель американских профсоюзов Джордж Минни вынужден был 11 марта этого года нарисовать пессимистическую картину нынешнего экономического положения в Соединенных Штатах: «Более 25 процентов наших производственных мощностей бездействует. В некоторых отраслях промышленности, например в сталеплавленной, производственная мощность используется лишь на 50 процентов». В США сейчас 5 миллионов 250 тысяч полностью безработных.

В современных условиях одной из причин появления ревизионистских элементов внутри некоторых коммунистических и рабочих партий социалистических стран наряду с давлением международной и своей свергнутой, но не добитой буржуазии, являются трудности роста, противоречия в развитии социалистических стран. Эти трудности по-разному преломляются в сознании стойких, закаленных борцов и среди неустойчивых, мелкобуржуазных элементов. Наличие буржуазного влияния является внутренним источником ревизионизма, а капитулянтство перед давлением со стороны империализма — его внешним источником.

Кроме социальных причин, есть и теоретико-познавательные корни ревизионизма. Они заключаются в отказе от материалистической диалектики или в неумении применять ее для объединения сложных процессов современной полосы исторического развития.

В обостренной идеологической борьбе наша советская интеллигенция показала себя политически зрелой, стойкой, преданной идеям марксизма-ленинизма. Вместе со всем советским народом она продемонстрировала единство и силу воли вокруг КПСС в

великой борьбе за коммунизм. Но среди интеллигенции нашлись отдельные люди, которые начали терять почву под ногами, проявили известные шатания и колебания в оценке ряда сложных идеологических вопросов.

«Что объяснить подобные шатания и колебания отдельных представителей из среды деятелей литературы и искусства? — спрашивает Н. С. Хрущев и отвечает. — По-моему, это произошло потому, что некоторые товарищи односторонне, неправильно поняли существо партийной критики культуры личности Сталина. Они пытались истолковать эту критику как огульное отрицание положительной роли И. В. Сталина в жизни нашей партии и страны и встали на ложный путь предвзятого выискивания только темных сторон и ошибок в истории борьбы нашего народа за победу социализма, игнорируя всемирно-исторические успехи Советской страны в строительстве социализма».

В такое незавидное положение попал, в частности, писатель В. Дудинцев со своим романом «Не хлебом единым», в котором советская действительность извращена, показана в кривом зеркале. Автор сошел с позиции социалистического реализма и встал на путь тенденциозной критики с недружественных позиций. Причем, этой нездоровой и вредной тенденции не заметили и не дали вовремя правильной оценки и отпора некоторые литературно-художественные журналы и издательства.

Наша Коммунистическая партия решительно осудила и последовательно исправляет ошибки, допущенные в период культуры личности во всех областях жизни, в том числе в вопросах идеологической работы. Но она вместе с тем также решительно выступает против тех, кто пытается использовать эти ошибки прошлого против руководства литературой и искусством со стороны партии и Советского государства.

## Причины догматизма

В постановлении июньского Пленума ЦК КПСС об антипартийной группе глубоко вскрыты корни догматизма и сектанства. В основе позиции тт. Маленкова, Кагановича и Молотова, расходящейся с линией партии, лежит то обстоятельство, что они находились и находятся в плену старых представлений и методов, оторвались от жизни партии и страны, они не видят новых условий, новой обстановки, проявляют консерватизм, упорно цепляются за изжившие себя, не отвечающие интересам движения к коммунизму формы и методы работы, отвергая то, что рождается жизнью и вытекает из интересов развития советского общества, из интересов всего социалистического лагеря.

Как в вопросах внутренней, так и в вопросах внешней политики они являются сектантами и догматиками, проявляют начетнический, безжизненный подход к марксизму-ленинизму.

Опыт СССР и других социали-

стических стран полностью подтвердил правильность марксистско-ленинского положения о ряде главных закономерностей, присущих всем странам, вступающим на путь социализма. Но догматики не понимают, что эти общие закономерности проявляются всюду при наличии большого разнообразия исторически сложившихся национальных особенностей и традиций, которые следует непременно учитывать.

Если «национальный коммунизм» как разновидность современного ревизионизма преувеличивает роль этих особенностей и отходит от всеобщей истины марксизма-ленинизма, то догматизм игнорирует национальные особенности, что ведет к отрыву от жизни, от масс, непременно наносит ущерб делу социализма и коммунизма. Если «национал-коммунисты» за деревьями не видят леса, то догматики не видят, что лес состоит из разных деревьев. Догматики — люди «ленивые», не желаю-

щие анализировать новой конкретной ситуации.

Одной из серьезных причин развития догматизма был культ личности И. В. Сталина.

Борясь с ревизионизмом и догматизмом, постоянно укрепляя свои связи с народом, руководствуясь во всей своей деятельности марксистско-ленинской теорией, наша Коммунистическая партия творчески решает выдвигаемые жизнью проблемы в соответствии с требованиями неуклонного развития социалистического общества, вооружает наши кадры, всех советских людей ясной перспективой в великом деле коммунистического строительства. Новым образцом творчества марксизма являются документы февральского Пленума ЦК КПСС о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций.

А. БАМБУРОВ,

кандидат философских наук.

## Передовой опыт — в массы!

Хорошо поработали в прошлом году трудящиеся Билимбаевских центральных ремонтно-механических мастерских. Годовую программу по выпуску валовой продукции они выполнили к 7 ноября. Дополнительно к плану изготовлено продукции на 450 тысяч рублей.

Этих успехов коллектив достиг в результате внедрения передового опыта родственных и смежных предприятий. На протяжении года не раз наши рабочие, инженеры и техники побывали в Пышминских ремонтных мастерских, на Монетном ремонтно-механическом заводе и других предприятиях области. Там они познакомились с передовыми приемами ремонта, изучали все, что есть лучшее в организации производства.

Результаты поездок широко обсуждались на рабочих собраниях и оперативных совещаниях. Наиболее передовые и прогрессивные предложения широко применялись на своем предприятии.

Так, например, при переходе во вновь построенный корпус представилась возможность осуществить агрегатный метод ремонта, заимствованный у пышминских ремонтников.

В производство внедрено много механического оборудования, подъемно-транспортных средств. Надо сказать, что рабочие охотно и активно участвовали в освоении нового оборудования, вносили много ценных предложений по улучшению организации труда в цехах.

При вновь освоенном ремонте автомобилей «МАЗ-200» и «МАЗ-501» рабочие вдумчиво и

серьезно отнеслись к делу, внесли рационализаторские предложения по методам ремонта. Все это сэкономило много дорогого времени.

В результате применения передовых методов труда наши мастерские выпускают продукции в три-четыре раза больше, чем полгода назад.

Но, как ни странно, профсоюзная организация почти не участвует в передаче передовых методов труда. Опыт лучших рабочих мастерских не является достоянием широких народных масс. А ведь их у нас десятки. Жаль, что комитет профсоюза не замечает лучших людей.

В нынешнем году перед нашим коллективом стоят серьезные задачи. Коллективу предстоит полностью освоить ремонт автомобилей «МАЗ-200», построить и освоить стенд для обкатки тракторов «С-80» на месте, завершить строительство кузнечно-сварочного цеха и освоить новое кузнечно-прессовое оборудование. Чтобы успешно справиться с этими задачами, необходимо опыт передовых людей сделать достоянием широких масс, шире популяризировать передовые приемы труда новаторов, перенимать опыт смежных предприятий.

**Рейдовая бригада газеты «Под знаменем Ленина»:**  
**А. КОТКОВ** — слесарь тракторного цеха; **Н. РОССОШНЫХ** — контролер ОТК; **Ю. БИСЯРИН** — мастер автомобильного цеха; **В. ЧАЩИХИН** — мастер электроцеха; **Б. ОЛЕНЕНКО** — редактор стенгазеты «За качество».

### ВЫПУСК МОЛОДЫХ РАБОЧИХ

За хорошую производственную деятельность и учебно-воспитательную работу ремесленное училище № 6 в четвертом квартале прошлого года получило первое место в области и третье по Советскому Союзу. Недавно здесь состоялся очередной выпуск группы слесарей. Все 44 человека показали высокие знания, получив четвертый и пятый разряды.

В этом выпуске нет ни одного молодого рабочего, который бы имел образование ниже семи классов. Многие из них посещают вечерние школы, чтобы получить среднее образование.

Квалификационная комиссия отметила высокую подготовку слесарей, способных выполнять точные работы. 26 выпускников приняты в цехи на Новотрубный завод, остальные на Хромпик, Динас и другие предприятия.

## „ЗНАМЯ“ № 2

соту». Он рассказал о мужественном капитане Шатерникове, о принципиальности молодого политработника Алексея Ракитина и события, которые произошли на одном из многочисленных фронтов в годы Великой Отечественной войны.

В номере опубликована книга романа Мухтара Ауэзова «Путь Абал». Под рубрикой «Публицистика и очерки» даны статья маршала Советского Союза И. Х. Баграмяна «Рожденная революцией» — к сорокалетию Советской Армии и очерк Анатолия Маркуши «Танки идут в атаку» — о буднях одной танковой части, о военных учениях, в которых единственной имитацией был «атомный взрыв».

В разделе «Культура и политика» напечатаны статьи И. Вергасова «Террор по закону» — критические за-

метки партизана о книге английского бригадного генерала Е. Диксона и доктора О. Гейльбрунна «Коммунистические партизанские действия», В. Горбовцова «Наука и информация» — о «Реферативном журнале» Академии наук СССР, который представляет собой капитальное научное издание, дающее сведения о ходе научного и технического прогресса во всем мире. В статье «Москва — Авиан» Б. Захава рассказы о народном театре Франции, который возглавляет замечательный артист и режиссер Жан Вилер.

В очерке «Дорогой товарищ» Б. Полевой вспоминает о встречах на фронте с замечательным писателем бригадным комиссаром Александром Фадеевым, который выезжал в годы войны, как спецкорр «Правды».

## Т. Маслов и Надольская! Это касается вас!

На участке строительства нового волочильного цеха Новотрубного завода очень плохо обслуживают рабочих в обеденное время. Буфет беден: черный хлеб, жесткие пряники. Изредка — колбаса, но ее продают по 50 граммов. Разве это достаточно на обед взрослому человеку, проработавшему день?

Здесь нельзя выпить ни чаю, ни просто стакана кипятка.

Плохое обслуживание и в столовой № 1. Обеды очень невкусные, однообразные.

**Н. ШИБАНОВ,**  
рабочий промстроя В-4.

### ОТ РЕДАКЦИИ:

На участке работают юноши и девушки — добровольцы, пришедшие на комсомольскую стройку.

**Т. Маслов и Надольская! Это касается вас. Збота о нуждах молодых строителей, выполняющих срочное и ответственное правительственное задание — ваш долг!**

### ГДЕ ЖЕ АВТОБУС?

В прошлые годы жильцы первого общежития Новотрубного завода часто совершали поездки в театры Свердловска, чем все были очень довольны. Выделялся специальный автобус, который доставлял нас в театр и обратно. Но с октября прошлого года мы никак не можем добиться транспорта. Завком все обещает, но толку от этого нет. Когда же нам предоставят возможность посетить театр?

**Н. БРАГИН.**

### ДУШЕВНЫЙ ЧЕЛОВЕК

— Пожалуйста, кушайте на здоровье, — приветливо говорит Мария Григорьевна Векшина, когда в столовую приходят рабочие Новоуткинского завода «Искра».

Кто только не знает этого простого, душевного человека, который всеми мерами стремится, чтобы рабочий ушел из столовой сытым и довольным. Мария Григорьевна готовит вкусно и питательно.

Фото  
М. Рыпосова.



## Из редакционной почты

### Безразличное отношение к делу

Демобилизовавшись из рядов Советской Армии, я поступил работать мастером в жилищно-коммунальный отдел Новотрубного завода. И здесь встретился с такими порядками, которые возмущают до глубины души.

Мастеру приходится отвечать за качество ремонта. Но о каком качестве вести речь, если снабжение материалами не организовано. Начальник группы снабжения ЖКО тов. Каликин совершенно не интересуется положением дел на том или ином объекте.

Все материалы для ремонта выписываются по требованиям, где ставятся резолюции мастера, начальника стройгруппы и бух-

галтера. Доходит требование с тремя визами до Каликина, и он, не разобравшись по-настоящему, рвет их, перечеркивает или ложит под стекло, где они и лежат без движения.

Зачастую получаем не те материалы, которые выписываем. Так было, например, 19 марта. Я выписывал белую краску, олифу и мочальные кисти, а привезли краску совсем другого цвета, олифы не оказалось совсем, а вместо 20 кистей привезли 5, из которых мы еле-еле собрали одну. Безразличное отношение к делу со стороны тов. Каликина очень вредно отражается на работе всей строительной группы.

**ШВЕЦОВ, мастер.**

### НАСТОЯЩАЯ ЗАБОТА

10 лет я работаю в жилищно-коммунальном отделе Старотрубного завода. За это время побывала в доме отдыха, а вот нынче мне предоставили бесплатную путевку на курорт в Бисловодск.

Помимо путевки выделили денег на дорогу. Большое спасибо общественным организациям завода за настоящую заботу о простой труженице.

**З. ВЫЛОМОВА.**

## 1. Разве нет хороших голосов? ПИСЬМА ИЗ КЛУБОВ

Международный женский день 8-го марта. Зал клуба имени Свердлова в Новоуткинске переполнен. Большинство присутствующих — женщины: молодые, постарше, пожилые и даже преклонного возраста. Все они пришли сюда послушать выступающих, посмотреть концерт, потанцевать, вспомнить былые и, как говорят, «тряхнуть стариной».

После торжественной части

все с нетерпением ждали концерта. И когда он начался, стало ясно, что художественный руководитель Л. Вальсани не позаботилась о настоящей подготовке номеров. Все они были сырыми, недоработанными.

Почему здесь самодеятельность плохо развита? Может быть, у людей нет способностей, жела-

ния? Нет, дело не в этом. Л. Вальсани, видимо, не заинтересована в развитии художественной самодеятельности. В клубе есть хорошие молодые голоса; у людей есть желание петь. Но чувствуется, что с этими людьми не работают: они исполняют песни так, как им самим кажется лучше.

## 2. Фокстрот в квадрате

Объявили танцы.

«Ну, уж сейчас мы потанцуем» — думают женщины. Но... было без конца одно и то же — фокстрот: фокстрот в квадрате, в кубе, в энной степени!

Две «храбрые» женщины пытались защитить право на русские танцы. Им, видно, хотелось, да и не только им, вспомнить молодость: выхватить платочек, плавно проплыть лебедем по кругу, а потом еще и еще, и закружиться вдруг в стремительном красивом танце, и закончить его русской «барыней» или украинским «гопаком». Но увы! Ни «барыни», ни «гопака» не получилось. Их даже пристыдили: «Не мешайте молодым». (Трагедия в фокстроте, что ли?!). Но вот один мужчина пошел плясать «барыню» под звуки фокстрота... Разошедшись, он стал приглашать женщин. Но и его пытались остановить молодой человек: «Стыдно вам, товарищ, вы же взрослый мужчина». А тот не унимался: «Кто кадрили танцевать — выходи! Русская кадрили в 4, 6, 8 пар — выходи

смелей!». Молодежь презрительно смеется.

Не смеяться нужно! Ради фокстрота вы, юноши и девушки, забыли такие красивые танцы, как «польку», «краковяк», «Нареченьку», «Светит месяц», не говоря уже о давно забытом красивом танце — «кадриль».

Поклонник кадрили так ничего и не дождался. Директор клуба объявил: «12 часов. Прошу разойтись». И женщины разошлись, недоумевая, зачем, ради чего и кого они бросили свои домашние дела, детей и пошли в клуб?

Все это произошло потому, что работники клуба, художественный руководитель формально относятся к своим обязанностям.

Не пора ли потребовать настоящей работы от организаторов подобных концертов и подобных танцев, серьезно заняться развитием самодеятельного искусства в поселке, организации настоящего отдыха трудящихся?

**С. ФИЛИМОНОВА.**

«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА»

29 марта 1958 г.

3 стр.

**М. ЗАПОЛЬСКИЙ.**

